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FUNDACIÓN PROA incorpora una renovada librería, en el centro mismo de su construcción, y en interacción permanente con sus otros espacios y proyectos. 

En la concepción de la nueva librería, el tiempo y el espacio son centrales. Tomando como inspiración las antiguas bibliotecas, altas y silenciosas, y con piezas especialmente elegidas para colaborar con la divulgación del arte y las letras, FUNDACIÓN PROA quiere que sus visitantes puedan sumergirse en otro tiempo, en el silencio de la reflexión. 

Con su catálogo editorial a disposición del público; con colecciones especializadas en arte contemporáneo y latinoamericano; con una cuidada selección de poesía y literatura argentina contemporánea; con libros de diseño, arquitectura, moda, cine y fotografía, la nueva librería está en el corazón de FUNDACIÓN PROA para no pasar desapercibida. 

Además, la librería se convierte en un espacio de construcción cultural propio. Respaldada por un programa de actividades especialmente articulado por la Fundación, es un ámbito en donde jóvenes talentos y figuras reconocidas se encontrarán, en donde se difundirá la obra de artistas y escritores, y se dará lugar a editoriales especializadas y revistas de poca circulación en otros ámbitos. 

Está ideada a partir de dos niveles de altura y diferentes áreas. En el nivel inferior, está la zona de venta de libros y mesas con computadoras con internet wi-fi, en donde se puede consultar desde la propia página web de la Fundación hasta materiales específicos sobre arte contemporáneo y las exhibiciones. Por su cercanía al auditorio y en interacción permanente con ese espacio, la librería también tiene una pantalla de plasma donde se podrán ver las actividades que allí se desarrollen, o documentales y DVDs que acompañen los proyectos del centro de arte.

Martes a viernes de 11 a 19 horas

Lunes cerrada. 

Contacto: libreria@proa.org
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