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El catálogo de la exhibición Marcel Duchamp: una obra que no es una obra “de arte” presenta un recorrido por la vida y obra de Marcel Duchamp (1887-1968) a través de fotografías, cartas, escritos y una importante selección de textos de notables investigadores. 

Los ensayos contribuyen al debate y a la reflexión, al tiempo que completan la valorización del “efecto Duchamp” para el arte y la cultura de nuestro tiempo.  Se publican por primera vez en español los textos El parpadeo del ojo, de Rosalind Krauss, y El tiempo del readymade, de Thierry de Duve. Además, se incluye una reedición del texto histórico de Octavio Paz, en donde el autor aporta una visión crítica acerca de la obra de Duchamp en el contexto del debate contemporáneo. 

El catálogo incluye una una extensa presentación de la vida y obra del artista, junto con los textos inéditos de Gonzalo Aguilar –sobre Duchamp en Buenos Aires– y Elena Filipovic, curadora de la exhibición, que dan cuenta de los aspectos curatoriales del artista. Duchamp por sí mismo está presente a lo largo de todo el catálogo, aportando sus propios pensamientos acerca de su revolucionaria obra. También se reproducen las cartas escritas durante su estadía en Buenos Aires. 

La edición cuenta con un importante cuerpo de imágenes compuesto por obras, fotos y documentos que, a la manera de una lectura paralela, abandonan su carácter ilustrativo para conformar un relato propio. La edición trilingüe incluye un CD con todos los textos en inglés y portugués.

Gracias al auspicio de la Embajada de Francia en la Argentina, los textos del catálogo también se editan en versión rústica y formato pequeño, con imágenes referenciales en blanco y negro, a un precio accesible. Este libro forma parte de la Colección de Escritos de Arte Contemporáneo con fines educativos que FUNDACIÓN PROA viene editando para difundir el pensamiento contemporáneo. La Embajada de Francia distribuirá 500 ejemplares en bibliotecas públicas y de arte a nivel nacional. 

Catálogo 

360 págs / 21 x 27 cm / 179 ilustraciones a color / En español, con traducciones al inglés 

y al portugués en CD

Edición rústica 

212 págs / 15,5 x 22,5 cm / Imágenes en blanco y negro. Auspiciado por la Embajada de Francia en Argentina 
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